



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

來函檔號 Your ref.: CB2/PL/FE
本函檔號 Our ref.:

電話號碼 Tel. No.: (852) 3509 8926
傳真號碼 Fax No.: (852) 2136 3282

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
食物安全及環境衛生事務委員會秘書
(經辦人: 蘇淑筠女士)

蘇女士:

食物安全及環境衛生事務委員會

元朗區議會來函

就 2020 年 3 月 20 日的來函，經諮詢規劃署、建築署及環境保護署（環保署），我們的回覆載於附件。

食物及衛生局局長

(羅莘桉 代行)



2020 年 3 月 25 日

副本送: 食物環境衛生署署長
環境保護署署長
規劃署署長
建築署署長
元朗民政事務專員

在元朗洪元路與洪平路交界興建聯用大樓 以重置垃圾收集站及設立社區回收中心

政府計劃在元朗洪元路與洪平路交界興建一座六層高的聯用大樓，以重置垃圾收集站及設立社區回收中心。現時洪水橋洪堤路及附近一帶的家居廢物，由食物環境衛生署(食環署)位於洪水橋洪堤路的鄉村式垃圾收集站(YL-96)提供廢物收集服務。該站早在1992年前開始使用，可容納1.5公噸垃圾，但現時每日接收垃圾量達3.8公噸，遠超該站的設計容量。隨着洪水橋地區逐步發展，該站附近已有多幢住宅樓宇相繼落成。為配合該站周邊地區發展的實際需要，並考慮該區未來的房屋發展及人口增長¹，政府有實際及迫切需要搬遷及重置垃圾收集站。將來，聯用大樓地下至一樓會分別用作重置垃圾收集站及設立社區回收中心，而二至四樓則會用作設置元朗區環境衛生辦事處辦公室。

2. 大樓的設計是根據規劃署建議的參考地積比率²(即興建最大的可建樓面面積)為基礎。現時的項目發展地積比率為4.36倍，已略高於參考地積比率，並與附近的發展相若(洪福邨的地積比率為3.8倍)。擬建的聯用大樓目前的設計已充分利用地積比率，以達致地盡其用的目標。另一方面，有關項目發展的用途亦符合《洪水橋及廈村分區計劃大綱核准圖編號S/HSK/2》(大綱圖)的規劃意向，在整體設計上亦充分考慮與其附近發展的協調性及兼容性(包括高度及通風的考慮)。

3. 規劃署備悉發展建議已顧及用地的限制、不同用途的設計要求及兼容性、與附近土地用途的協調性及大綱圖

¹ 規劃署和土木工程拓展署於2016年9月公布「洪水橋新發展區規劃及工程研究」。根據研究擬備的「洪水橋發展區經修訂的建議發展大綱圖」，洪水橋新發展區將成為香港新一代新市鎮，容納約218 000人，包括新增人口約176 000人。

² 在工程項目規劃初段，規劃署在2016年建議食環署該用地的參考地積比率為4倍以作為項目規劃的參考。在詳細設計階段，可達致的地積比率可能會因應詳細設計和技術考慮而有所不同。

的發展限制等因素，因此從規劃角度，擬建聯用大樓的建議符合有關的規劃要求。除食環署擬建的聯用大樓外，該地帶亦已預留土地發展一間安老院及一間診所，以服務當地居民及配合居民的需要。此外，規劃署已在洪水橋／廈村新發展區預留位置興建政府、機構或社區設施，包括政府綜合大樓及社會福利設施等，以服務洪水橋及鄰近地區。

4. 按策劃工務工程的程序，食環署已在 2019 年 3 月 11 日聯同建築署及環保署向元朗區議會環境改善委員會簡介工程計劃及進行諮詢，議員支持有關工程及設計，並通過動議³要求政府盡快興建有關設施。以環境改善委員會在 2019 年 3 月 11 日通過的動議及意見為依歸，作為推展工程計劃的基礎不但符合既定程序，也避免虛耗過去一年的跟進工作。因此，我們會如期在 2019-2020 立法年度將計劃提交立法會申請撥款，以便盡快展開工程，配合附近地區的發展需要。

5. 就部分區議員於元朗區議會環境、氣候變化及漁農業委員會在 2020 年 3 月 9 日會議的書面提問(見附錄一)，政府已作出書面回覆(見附錄二)，而食環署、環保署、規劃署及建築署部門代表亦已出席是次會議向議員解釋工程項目。

³ 動議內容為「本會要求食環署盡快興建洪水橋洪元路及洪平路交界重置垃圾收集站暨興建綜合大樓及設立社區回收中心項目。」

致：元朗區議會主席

由：陳樹暉 梁德明 黎國泳 區國權 陳敬倫

議程討論：洪水橋新垃圾站大樓設計

政府計劃於2020年第一季把「洪元路及洪平路交界的垃圾站及綜合大樓項目」（下稱「新垃圾站大樓」）呈上立法會工務小組審議並申領工程撥款，趕及在今年底或之前正式動工。然而，食環署、環保署、建築署等參與項目的部門自去年四月公佈大樓設計後，一直未有回應社區訴求在大樓增加垃圾站及回收中心以外的公共使用空間，也未有提出社區回收中心（下稱「中心」）的具體流程及經營方案，更拒絕就大樓設計進行公眾諮詢，排除公眾參與。

就新垃圾站大樓，本會有以下質詢：

一、政府有沒有計劃在大樓增加空間作其他社區用途，如社福、康樂設施？

二、新垃圾站大樓的地積比是否容許最高建成八層，而非現設計的六層？如是，為何各相關部門不善用土地資源，用盡地積比，以增加大樓使用空間來加強環保減廢或增加其他社區用途？

三、社區回收中心的具體流程及經營方案為何？中心的面積、每月的回收數量目標、人口服務範圍為何？回收種類會否包括紙包飲品（Tetra pak）及廚餘？地下垃圾收集的空間會否容許收集回收物？社區回收中心所佔用的大樓範圍會否增加？

四、政府自去年四月公佈初步設計至今有否更新新垃圾站大樓設計圖則？如有，請向本會提供相關的詳細設計圖。

五、政府會否先暫緩立法會撥款的申請，而就大樓設計進行公眾諮詢，以民為本，以使大樓設計符合當區居民的需要？

六、政府由去年四月公佈設計至少，有否主動向社區持分者（如 EMAC、互助委員會、業主立案立團、區議會、鄉村代表）、環保團體及立法會議員講解方案及徵詢意見？如有，請向本會提供場合日期、會面對象、會議紀錄及各場合的參與人數。

新垃圾站大樓是全港首個由食環署、環保署合作營運及設計的新型垃圾站的第一個嘗試，成效好壞影響全港市民對社區回收政策的信心，加上政府有意推行垃圾徵費，相關的配套成效將十分影響具體的政策執行，因此，本會非常關注回收中心的運作方向、實際執行流程及目標。再者，洪福邨、石埗村、廈村及鄰近一帶鄉落皆欠缺公共服務支援，上述人口必須依賴天水圍、元朗及屯門公共設施，造成居民不候及交通壓力。如政府善用大樓空間增加設施，必有助洪水橋居民的公共生活，也減輕鄰區負擔。

最後，政府以社區參與及居民意見作為基礎進行設計，就新垃圾站大樓重新開啟公眾諮詢，而我們要求相關的規劃署、環保署、食環署及建築署官員出席會議，回應以上的問題及相關的提問。

聯絡人：陳樹暉 梁德明

答環委會文件 2020/第 4 號
(於 9.3.2020 會議討論)

就陳樹暉、梁德明、黎國泳、區國權及陳敬倫議員提出有關在元朗洪元路與洪平路交界興建聯用大樓以重置垃圾收集站及設立社區回收中心的問題，經徵詢相關部門(包括規劃署、食物環境衛生署、環境保護署和建築署)後，現就相關問題作綜合回覆如下：

聯用大樓的空間運用

(一)及(二) 根據《洪水橋及廈村分區計劃大綱核准圖編號 S/HSK/2》說明書，食物環境衛生署(食環署)一個已落實的垃圾收集站暨辦公室用途(六層)將位於規劃區第 8 區 (即洪元路與洪平路之間，鄰近洪福邨)。由於地盤面積較小(約 736 平方米)，可提供社福或康樂設施的空間有限。在同一規劃區內，當局已預留土地發展一間安老院、一間診所及地區休憩用地以服務當地居民。在優化善用土地資源方面，大樓現時的設計已在原來的規劃上增設社區回收中心，以加強環保減廢，並已於 2019 年 3 月 11 日的元朗區議會環境改善委員會獲得一致通過。

社區回收中心的資料及營運安排

(三) 環境保護署(環保署)擬設立的社區回收中心位於聯用大樓的一樓，扣除樓面面積用作必須的消防設施及公用空間(如電梯大堂等)，餘下約 275 平方米的可用樓面面積將全數預留作設立社區回收中心，包括回收工場和多用途活動室，為區內市民提供回收支援和推動環保教育。該社區回收中心的面積比現時由環境及自然保育基金資助的社區回收中心(一般約 30 至 70 平方米)為大。按項目計劃，擬建的聯用大樓將於 2023 年落成，我們計劃以公開招標的方式，透過合約委聘合資格的非牟利機構營運該社區回收中心。招標工作預期可於聯用大樓接近落成時展開。

社區回收中心的回收工場的運作與其他各區的社區回收中心大致相同，主要用作收集市民送交的回收物，將其進行分類打紮等工序和暫存，之後再運往下游回收商循環再做或進一步處理成再生材料出口到外地。我們暫定中心將收集八種回收物，包括廢塑膠、玻璃樽、小型的廢電器電子產品、受管制廢電器電子產品(即四電一腦)、金屬、廢紙、充電池、慳電膽及光管。我們會密切留意公眾對回收的需

求，因應本地下游回收處理能力以及回收市場的最新情況，在草擬合約時，就回收物的種類作適當的調整，例如是否將廚餘及紙包飲品盒納入社區回收中心的服務之內等。

為了方便市民進行回收，聯用大樓將設有電梯連接一樓的社區回收中心。除一樓之外，我們會在聯用大樓的地下增設廢物分類回收箱及逆向自動售貨機（以回收塑膠飲品容器），方便市民在非營運時間亦可參與回收。此外，營運機構亦會在區內提供回收服務，如設立定期定點的流動回收街站、到屋苑／住宅樓宇進行回收服務等，為距離社區回收中心較遠的市民提供有關服務。為鼓勵市民參與回收，中心亦會設有回收獎賞計劃，市民可以用回收物換取實用日用品或小禮物。

另外，社區回收中心將設有多用途活動室，供營運機構、環保署外展隊以及其他公眾團體舉辦地區減廢回收的宣傳教育及推廣活動，例如環保工作坊、物資收集和轉贈、二手物品交換等，以提升當區市民的減廢回收意識及培養綠色生活習慣。我們在場地設計中已加入彈性安排，包括活動室的間隔可就實際使用情況而改動。同時，我們亦可在日後的社區回收中心營運合約中引入彈性機制，例如在有需要時可要求營運機構提供其它種類的回收服務和環保教育活動，使其營運模式更能滿足當區的需求。

擬建的聯用大樓位於洪水橋新發展區，預計人口將逐步增長至大約 20 萬人。由於新發展區將分階段落成，我們密切留意該區的實際發展及社區情況(如人口增長、參與源頭廢物分類計劃的進展等)，在有需要時會增設回收設施，以應付市民對社區回收服務的需求。

就聯用大樓的設計、地區諮詢及撥款安排

(四)、(五)及(六) 食環署及環保署由建築署陪同已於 2019 年 3 月 11 日向元朗區議會環境改善委員會簡介工程計劃，議員支持有關工程及設計，並通過動議要求政府盡快興建有關設施。環境局局長黃錦星亦於同月拜訪元朗區議會與一眾區議員會面，包括就本項目與議員作溝通交流。我們會將不同場合收集到的意見作整體考慮，在本項目的設計中盡量平衡各方的需求。

因此，我們計劃於本立法年度將項目提交予立法會食物安全及環境衛生事務委員會與工務小組委員會審議，然後向財務委員會申請撥款。如在本立法年度內獲財務委員會批准，我們預計在 2020 年第四

季展開興建工程，並在 2023 年第三季完工，包括清拆洪堤路鄉村式
垃圾收集站。大樓設計圖則已經作出優化，稍後將呈交立法會工務小
組審議。

食物環境衛生署

2020 年 2 月